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Aufgabensammlung

MATHAGO

Investitionsrechnung

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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M MATHAGO
Rookie Level

Druckmaschine * (B_402)

a) Eine Druckmaschine A mit Anschaffungskosten in Hohe von € 1.200.000 hat eine
Nutzungsdauer von 4 Jahren. Mit dieser Maschine kénnen jahrlich 20000 Buicher her-
gestellt werden, die zu einem Stlickpreis von € 18 verkauft werden. Die Herstellungs-
kosten betragen € 4 pro Buch. Jahrlich fallen Kosten fur Wartungsarbeiten in Hohe
von € 8.000 an.

— Ubertragen Sie fiir den Zeitraum der Nutzungsdauer die Einnahmen, Ausgaben und
Ruckfliisse in die nachstehende Tabelle.

Jahr | Einnahmen in € Ausgaben in € Ruckflisse in €

0

1

— Erklaren Sie anhand dieser Tabelle, warum diese Investition sogar bei einem kalkula-
torischen Zinssatz von 0 % nicht vorteilhaft ist.

b) Fir die Anschaffung einer Druckmaschine B wurde der Kapitalwert C, dieser Investition
durch folgende Rechnung ermittelt:

- 260000 , 260000 . 260000 . 350000 _
LU L e S T e

— Lesen Sie aus der obigen Rechnung den kalkulatorischen Zinssatz ab.
— Stellen Sie den Zahlungsstrom dieser Investition auf einer Zeitachse dar.
— Interpretieren Sie den Kapitalwert im Hinblick auf die Vorteilhaftigkeit der Investition.

C

-~

Fur die Beurteilung der Vorteilhaftigkeit der Anschaffung einer Druckmaschine C ist der
Kapitalwert dieser Investition in Abhangigkeit vom kalkulatorischen Zinssatz in der nach-
stehenden Abbildung dargestellt (Kapitalwertkurve).
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Ein Mitarbeiter behauptet: ,Wenn die Anschaffungskosten um € 50.000 niedriger wéren,
hatten wir einen internen Zinssatz von tber 10 %."

— Skizzieren Sie in der oben stehenden Abbildung diejenige Kapitalwertkurve, fur die die

Anschaffungskosten um € 50.000 niedriger sind.
— Markieren Sie in der von Ihnen skizzierten Kapitalwertkurve den internen Zinssaiz.

Investitionsrechnung Stand: 16.03.2024



i MATHAGO
d) Fur eine Druckmaschine D mit Anschaffungskosten in Hohe von € 800.000 und einer
Nutzungsdauer von 4 Jahren wurden folgende Ruckfllisse ermittelt: je € 220.000 im ers-
ten, zweiten und dritten Jahr, € 280.000 im vierten Jahr. Die Druckerei kann die Ruckills-
se zu einem Zinssatz von 3,5 % p.a. wiederveranlagen.

— Berechnen Sie den modifizierten internen Zinssatz dieser Investition.
— Interpretieren Sie den modifizierten internen Zinssatz im Hinblick auf die Vorteilhaftigkeit
dieser Investition.

Liftgesellschaft (2) * (B_435)

a) Eine Liftgesellschaft plant die Errichtung einer neuen Seilbahn. Die Anschaffungskosten fur
die Seilbahn betragen € 4,5 Mio. Als Nutzungsdauer werden 8 Jahre angenommen. Die
Liftgesellschaft erwartet jahrliche Einnahmen von € 940.000. Die jahrlichen Personal- und
Betriebskosten werden auf € 250.000 geschéatzt. Im Jahr 3 und im Jahr 6 entstehen War-
tungskosten in Hohe von € 80.000. Am Ende der Nutzungsdauer wird mit einem Liquida-
tionserlds von 10 % der Anschaffungskosten gerechnet.

— Ubertragen Sie die Einnahmen und die Ausgaben fiir den Zeitraum der Nutzungsdauer
in die nachstehende Tabelle.

Jahr | Einnahmen Ausgaben
0

1

Die Liftgesellschaft kalkuliert mit einem Zinssatz von 4 % p.a.

— Ermitteln Sie den Kapitalwert der Investition.

Investitionsrechnung Stand: 16.03.2024 || 4
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Investitionen * (B_296)

a) Ein Unternehmen Uberlegt, eine neue Maschine anzuschaffen. Die Anschaffungskosten
betragen € 120.000. Die Nutzungsdauer wird mit 5 Jahren angenommen. Nach 5 Jahren
kann die Maschine um 40 % des Anschaffungswerts verkauft werden.

Man rechnet bei Ankauf der Maschine mit jahrlichen Einnahmen von € 25.000.
Die Kosten fur die Wartung betragen jahrlich € 5.000. Nach 2 und 4 Jahren muss ein Teil
der Maschine ausgetauscht werden. Dieser Austausch kostet jeweils € 1.250.

— Ubertragen Sie fir den Zeitraum der Nutzungsdauer die Einnahmen und die Ausgaben in
die nachstehende Tabelle.

Jahr Einnahmen Ausgaben

0

b) Ein Unternehmen Uberlegt, eine neue Maschine anzuschaffen. Die Anschaffungskosten
betragen € 120.000. Die Nutzungsdauer wird mit 5 Jahren angenommen. Nach 5 Jahren
kann die Maschine um 40 % des Anschaffungswerts verkauft werden.

Die Betriebsleiterin kann einen Pauschalvertrag aushandeln, der auch den Austausch von
Teilen beinhaltet. Die Wartungskosten betragen € 5.500 pro Jahr. Zusatzlich rechnet sie
mit einmaligen Einschulungskosten von € 5.000 am Beginn. Die jahrlichen Einnahmen
werden mit € 25.000 angenommen. Der Wiederverkaufswert bleibt gleich. Man rechnet
mit einem kalkulatorischen Zinssatz von 2,5 %.

— Berechnen Sie den Kapitalwert dieser Investition.

In der nachstehenden Abbildung ist der Kapitalwert dieser Investition in Abhangigkeit vom
kalkulatorischen Zinssatz dargestellt.

25000 Kapitalwert in Euro
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— Lesen Sie den internen Zinssatz dieser Investition ab.
— Begrunden Sie, warum diese Investition vorteilhaft ist.

Investitionsrechnung Stand: 16.03.2024
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c) Die Anschaffungskosten und Ruckflisse einer anderen Investition sind in der nachstehen-

den Abbildung dargestellt.

Anschaffungskosten:
€ 120.000
T Zeit in Jahren
0 1 2 3 4 5
Rickflusse: € 20.000 €19.000 € 20.000 €19.000 € 70.000

Die Nutzungsdauer wird mit 5 Jahren angenommen. Die Ruckflusse kbnnen zu einem
Zinssatz von 3 % wiederveranlagt werden.

— Berechnen Sie den Endwert der wiederveranlagten RuckflUsse.
— Berechnen Sie den modifizierten internen Zinssatz.

Taxi * (B_386)

a) Der Anschaffungswert des Kleinbusses betragt € 90.000. In den ersten 3 Jahren erhélt
das Taxiunternehmen jahrlich eine Foérderung von 10 % des Anschaffungswerts. Diese
Forderung muss nicht zurlickgezahit werden.

Das Taxiunternehmen rechnet mit folgenden Ausgalben und Einnahmen (die Férderung ist

bei den Angaben in der Tabelle nicht berticksichtigt):

Jahr Ausgaben Einnahmen
1 €2.000 € 30.000
2 € 5.000 € 32.000
3 € 7.000 € 33.000

Das Taxiunternehmen rechnet mit einem kalkulatorischen Zinssatz von 4 % p. a.

— Berechnen Sie den Kapitalwert der Investition unter Berticksichtigung der Férderung.

b) In der nachstehenden Abbildung ist der Kapitalwert einer Investition in Abhangigkeit vom

kalkulatorischen Zinssatz dargestellt.

180004 Kapitalwert in €

16000
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4000+

kalkulatorischer
Zinssatz in %

?0\ 12
— Lesen Sie aus der obigen Abbildung den internen Zinssatz ab.
— Beschreiben Sie in Worten, wie sich der interne Zinssatz &ndert, wenn der Anschaf-
fungswert der Investition sinkt.

2000+
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Parkgarage * (B_485)

Eine Baugesellschaft errichtet eine Parkgarage.
Es wird eine Nutzungsdauer von 40 Jahren angenommen.
Die Baugesellschaft rechnet mit einem kalkulatorischen Zinssatz von 4 % p.a.

a) Die Baugesellschaft rechnet mit jahrlich nachschissigen Betriebskosten in Hohe von je-
weils € 64.000.

1) Berechnen Sie den Barwert der Betriebskosten fUr die gesamte Nutzungsdauer.

b) Die Wartungskosten (in €) werden mit W, nach 10 Jahren, W, nach 20 Jahren und W,
nach 30 Jahren veranschlagt.

1) Erstellen Sie mithilfe von W,, W, und W, eine Formel zur Berechnung des Barwerts B
der gesamten Wartungskosten.

B=

W, und W, werden mit jeweils € 60.000 veranschlagt. Der Barwert B betragt € 92.582,56.

2) Berechnen Sie W,.

c) Die monatliche Miete flr einen Parkgaragenplatz wird mit € 105 veranschlagt.
Die Parkgarage verfugt tber 120 Platze.
Die Baugesellschaft rechnet mit monatlichen Mieteinnahmen in Hohe von € 10.080.
Der Auslastungsgrad gibt an, wie viel Prozent der Parkgaragenplatze vermietet sind.

1) Ermitteln Sie den Auslastungsgrad der Parkgarage, mit dem die Baugesellschaft rechnet.

d) In der nachstehenden Abbildung ist der Kapitalwert fiir die Parkgarage (in € 1.000) in Ab-
hangigkeit vom kalkulatorischen Zinssatz (in Prozent) dargestellt:

1600 | Kapitalwert in € 1.000 -~ — ~= ~ - === =4 - - - - - - L1

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung den Kapitalwert fir den kalkulatorischen Zins-
satz 4 % ab. Geben Sie das Ergebnis in Euro an.

Kapitalwert: €

Die Baugesellschaft senkt die Anschaffungskosten fur die Parkgarage um € 200.000.

2) Argumentieren Sie, dass der interne Zinssatz dadurch auf tber 10 % steigt.

Investitionsrechnung Stand: 16.03.2024



Reisebus * (B_516)

a) FUr den Reisebus rechnet das Reiseunternehmen mit Anschaffungskosten in Hohe von

==

L

MATHAGO

€ 180.000, einer Nutzungsdauer von 6 Jahren und einem Restwert in Hohe von € 40.000.

Zudem rechnet es mit jahrlichen Versicherungskosten in Héhe von € 3.300, jahrlichen

Treibstoffkosten in Hoéhe von € 8.500 und jahrlichen Reparaturkosten in Héhe von € 8.200.

Das Reiseunternehmen erwartet durch die Anschaffung des Reisebusses jahrliche Einnah-
men in Héhe von € 50.000.

1) Ubertragen Sie alle Einnahmen und Ausgaben in die nachstehende Tabelle.

Jahr

Einnahmen in €

Ausgaben in €

0

1

2) Erklaren Sie anhand der obigen Tabelle, warum diese Investition vorteilhaft sein konnte.

Das Reiseunternehmen rechnet mit einem kalkulatorischen Zinssatz von 4 % p. a.

3) Berechnen Sie den Kapitalwert dieser Investition.

Investitionsrechnung
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Pro Level

Lieferwagen * (B_306)

a) Fur das Lieferwagen-Modell A betragen die Anschaffungskosten € 34.000, die Nutzungs-
dauer wird mit 4 Jahren veranschlagt. An Einnahmen erwartet das Unternehmen € 12.000
im ersten Jahr, dann jahrlich € 2.000 mehr gegenUber dem Vorjahr. Der Liquidationser-
16s wird mit 20 % der Anschaffungskosten angenommen. Bei den Ausgaben kalkuliert
das Unternehmen mit € 0,10 Treibstoffkosten pro km, wobei der Lieferwagen jahrlich
40000 km im Einsatz sein soll. Die jahrlichen Fixkosten fUr Versicherung, Service und
Steuern werden mit € 2.000 angesetzt.

— Ubertragen Sie fir den Zeitraum der Nutzungsdauer die Einnahmen und die Ausgaben
in die nachstehende Tabelle.

Jahr Einnahmen Ausgaben

0

b) Flr das etwas teurere Lieferwagen-Modell B mit dem Anschaffungspreis € 42.000 ermit-
telt das Unternehmen folgende Ruckfllisse (Einnahmen minus Ausgaben):

Jahr Ruckfltisse
1 €8.000
2 €10.000
3 €12.000
4 € 22.000

Das Unternehmen kalkuliert mit einem Zinssatz von 6 % p. a.

— Berechnen Sie den Kapitalwert flr das Modell B.
— Begriinden Sie mithilfe des Kapitalwerts, warum diese Investition vorteilhaft ist.

C

N

In einer Wirtschaftszeitschrift stoBen Sie auf folgende Aussage: ,Niedrige Zinssétze flihren
zu hohen Kapitalwerten.*

— Erklaren Sie, warum diese Aussage richtig ist.

d) Fur das Lieferwagen-Modell C mit einem Anschaffungspreis von € 45.000 ermittelt das
Unternehmen folgende Ruickflisse (Einnahmen minus Ausgaben):

Jahr Rickflisse
1 €9.000
2 € 11.000
3 € 13.000
4 € 15.000

Die Ruckflisse kdnnen zum Zinssatz 4,5 % p. a. wiederveranlagt werden.

— Berechnen Sie den Endwert der wiederveranlagten Ruckfllisse.

— Berechnen Sie den modifizierten internen Zinssatz.

— Interpretieren Sie den modifizierten internen Zinssatz im Hinblick auf die Vorteilhaftigkeit
der Investition.

Investitionsrechnung Stand: 16.03.2024
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Photovoltaik_1 (B_201)

a)

Herr Maier kann die Kosten fiir seine Photovoltaikanlage bar bezahlen. Unter Bertick-
sichtigung aller zukunftigen Einnahmen und Ausgaben sowie einer Einmalférderung von
€ 2.000 zum Errichtungszeitpunkt ergibt sich untenstehender Funktionsgraph flr den
Kapitalwert der Anlage in Abhangigkeit vom kalkulatorischen Zinssatz.

Kapitalwert in Euro
15.000 f
13.000
11.000
9.000
7.000
5.000
3.000

1.000 kalk. Zinssatz

™

14% 16% 18% 20%

12%

-1.000 0% 2% 4% 6% 8% 0%

-3.000 1

-5.000

-7.000 -

— Lesen Sie aus dem Funktionsgraphen ab, bis zu welchem ungefahren kalkulatori-
schen Zinssatz die geforderte Anlage rentabel ist.

— Skizzieren Sie in obiger Abbildung den ungefahren Verlauf des Funktionsgraphen,
wenn Herr Maier die Einmalférderung von € 2.000 nicht erhalt.

Kaffeeautomat * (B_285)

b)

Der Elternverein zahlt die Kosten flr den Kaffeeautomaten in Hohe von € 5.500 sofort und
darf daflr die Einnahmen behalten.

Der Kassier des Elternvereins legt seiner Berechnung folgende Annahmen zugrunde:

* Errechnet mit 150 Bechern Kaffee pro Tag fir 40 Schulwochen zu je 5 Tagen.
¢ Wareneinsatz pro Becher Kaffee: 30 Cent

¢ \erkaufspreis pro Becher Kaffee: 45 Cent

¢ Wartungskosten: € 1.400 pro Jahr

¢ Nach 4 Jahren soll der Kaffeeautomat um € 900 verkauft werden.

1) Tragen Sie die Einnahmen, Ausgaben und Ruckilisse in die nachstehende Tabelle ein.

Jahr | Einnahmen in Euro | Ausgaben in Euro | Rickfliisse in Euro

W N

Der Kassier nimmt einen kalkulatorischen Zinssatz von 1,8 % p.a. an.

2) Berechnen Sie den Kapitalwert.

Investitionsrechnung

Stand: 16.03.2024



M MATHAGO
Hotelerweiterung * (B_106)

a) Das Hotel plant mit einer Investitionssumme von € 1.650.000 die Errichfung 15 zusétzli-
cher Zimmer.

Fur jedes dieser neuen Zimmer wird im 1. Jahr mit einem Erlds in H6he von € 87 pro
Nachtigung kalkuliert. Gleichzeitig rechnet der Betrieb damit, dass 13 % des Erldses flr
Warenverbrauch, 31 % flr Personalaufwand und 28 % fur Betriebskosten aufgewendet
werden.

Im 1. Jahr rechnet man damit, dass diese zusatzlichen Zimmer fur jeweils 165 Nachtigun-
gen gebucht werden.

— Tragen Sie die prognostizierten Einnahmen und Ausgaben fur diese zuséatzlichen Zimmer
in die nachstehende Tabelle ein.

Jahr Einnahmen in Euro Ausgaben in Euro

0

b) In der nachstehenden Abbildung ist der Kapitalwert einer Investition in Hohe von
€ 1.650.000 in Abhangigkeit vom kalkulatorischen Zinssatz dargestellt. Es werden gleich
hohe jahrliche Ruckfllisse und eine Nutzungsdauer von 20 Jahren angenommen.

-100 000+
-150 000
-200 000+
-250000

— Lesen Sie aus dem Funktionsgraphen ab, bis zu welchem kalkulatorischen Zinssatz die
Investition vorteilhaft ist.
— Bestimmen Sie die Hohe der jahrlichen Rickflusse.

c) Bei einer bestimmten Kalkulation geht man bei einer Investitionssumme in Héhe von
€ 1.650.000 davon aus, dass 20 Jahre lang gleich hohe jahrliche Rickflisse in H6he von
jeweils € 78.000 zu erwarten sind. Die Rickflisse kdnnen zu einem Wiederveranlagungs-
zinssatz von 1,5 % p.a. angelegt werden.

— Berechnen Sie den Endwert der wiederveranlagten Ruckfllisse.

— Uberpriifen Sie nachweislich mithilfe des modifizierten internen Zinssatzes, ob diese
Investition vorteilhaft ist.

— Argumentieren Sie, dass der modifizierte interne Zinssaiz bei einem hdheren Wiederver-
anlagungszinssatz héher ware.

Investitionsrechnung
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Modernisierung (2) (B_324)

a) Er Uberlegt die Anschaffung einer neuen Maschine. Dabei stehen 2 Modelle — Maschine A

und Maschine B — zur Auswahl. In der nachstehenden Grafik ist der Kapitalwert dieser

Investitionen in Abhangigkeit vom kalkulatorischen Zinssatz dargestelit.

— Kreuzen Sie diejenige Aussage an, die mithilfe der Informationen in der Grafik getroffen

werden kann. [T aus 5]

Beide Maschinen haben dieselbe Nutzungsdauer.

Die Anschaffungskosten von Maschine A sind hoher als

jene von Maschine B.

Der zu erwartende Liquidationserlds von Maschine B ist

hoher als jener von Maschine A.

Der interne Zinssatz von Maschine A ist héher als jener von

Maschine B.

Die zu erwartenden Ruckfllisse von Maschine A sind stets

héher als jene von Maschine B.

— Lesen Sie aus der obigen Grafik denjenigen kalkulatorischen Zinssatz ab, fUr den beide

Maschinen einen gleich hohen Kapitalwert haben.

Investitionsrechnung
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LOosungen
Rookie Level
Druckmaschine * (B_402) Ldsung
4 Jahr | Einnahmen in € Ausgaben in € Ruckflusse in €
0 1200000 -1200000
1 360000 88000 272000
2 360000 88000 272000
3 360000 88000 272000
4 360000 88000 272000

Da die Summe der positiven Ruckfllisse (€ 1.088.000) kleiner als die Anschaffungskosten
ist, ist diese Investition sicherlich nicht vorteilhaft.

b) kalkulatorischer Zinssaiz: 7,5 %

€ 900.000
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Der Kapitalwert C ist positiv, daher ist diese Investition vorteilhaft.
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d) Endwert E der wiederveranlagten Ruckfllsse:
E =220000 - 1,035° + 220000 - 1,035% + 220000 - 1,035 + 280000 = 987287 4...

modifizierter interner Zinssatz i .:
o = {| DI 28T L1 20,0580... 54 %

Da der modifizierte interne Zinssatz héher als der Wiederveranlagungszinssatz ist, ist diese
Investition vorteilhaft.
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Liftgesellschaft (2) * (B_435) L6sung

“ Jahr | Einnahmen Ausgaben
0 € 4.500.000
1 € 940.000 € 250.000
2 € 940.000 € 250.000
3 € 940.000 € 330.000
4 € 940.000 € 250.000
5 € 940.000 € 250.000
6 € 940.000 € 330.000
7 € 940.000 € 250.000
8 € 1.390.000 € 250.000

1,041 1 " 450000 80000 80000 _
0,04 1,048 1,04° 1,045 1,04 ~

-4500000 + (940000 - 250000} -
= 340059,685...

Der Kapitalwert dieser Investition betragt € 340.059,69.

Investitionen * (B_296) Lésung

8 Jahr Einnahmen Ausgaben
0 €120.000
1 € 25.000 €5.000
2 € 25.000 €6.250
3 € 25.000 €5.000
4 € 25.000 €6.250
5 € 73.000 €5.000

; ’ J1,0255 -1 1 1
b) Barwert der Einnahmen: 25000 0,025 1.005° 1.005° =

5
Barwert der Ausgaben: 120000 + 5000 + 5500 - 1922 =1 __1___ 450550 056...

0,025 1,025°
Kapitalwert: € 8.018,66

interner Zinssatz: 4,3 %
Toleranzbereich: [4,2 %; 4,4 %]

Diese Investition ist vorteilhaft, weil der Kapitalwert positiv ist.

oder:

Diese Investition ist vorteilhaft, weil der interne Zinssatz hoher ist als der Kalkulationszins-
satz.

¢) 20000 - 1,03* + 19000 - 1,03 + 20000 - 1,03% + 19000 - 1,03 + 70000 = 154 059,989...

. ,/154069,989... , _
bt =3 1o0000 = — 1 =00612...

Der modifizierte interne Zinssatz betragt rund 5,1 %.

Investitionsrechnung

<555 + 48000 - 7—5 = 1568570,718...

Stand: 16.03.2024
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Taxi * (B_386) Losung
a) Hohe der jahrlichen Férderung: € 90.000 - 0,1 = € 9.000

Ruckilisse unter Berticksichtigung der Forderung:

Jahr Ruckilisse
1 € 37.000
2 € 36.000
3 € 35.000

C,=-90000 + 37000 - 1,04 + 36000 - 1,04 + 35000 - 1,04° = +9975,819...

~ +9975,82

Der Kapitalwert dieser Investition unter Bertcksichtigung der Férderung betragt

€9.975,82.

b

~

interner Zinssatz: 9,8 %
Toleranzbereich: [9,6 %, 10,0 %]

Wenn der Anschaffungswert der Investition sinkt, wird die Kapitalwertkurve nach oben

verschoben, der interne Zinssatz wird groBer.
Parkgarage * (B_485) Lésung

at) B, = 64000 ~g i o = 1266737,528...

Der Barwert der Betriebskosten betragt € 1.266.737,53.

W1 st W2 + W3
7,040 77,047 T 7,047

b2) 92582,56 = 80000 , 60000 , W,

040t Tomm t Todm > We=799999..

Die Wartungskosten W, betragen € 80.000.

b1) B =

c1) 105-120-A=10080 = A=0,8
Der Auslastungsgrad betragt 80 %.

d1) Kapitalwert: € 450.000
Toleranzbereich: [€ 410.000; € 490.000]

d2) Werden die Anschaffungskosten fUr die Parkgarage um € 200.000 gesenkt, wird die
Kapitalwertkurve um diesen Betrag nach oben verschoben. Dadurch wird der Kapitalwert

flr 10 % positiv, der interne Zinssatz ist dann héher als 10 %.

Reisebus * (B_516) L6sung

al) Jahr Einnahmen in € Ausgaben in €
0 180000
1 50000 20000
2 50000 20000
3 50000 20000
4 50000 20000
5 50000 20000
6 90000 20000

a2) Da die Summe der Einnahmen (€ 340.000) hoher als die Summe der Ausgaben (€

300.000) ist, kdnnte die Investition vorteilhaft sein.

a3) C, =-180000 + 30000 , 30000 + 30000 , 30000 " 30000 _ 70000

1,04 1,042 1,04 ° 1,044 1,04°
Der Kapitalwert betragt rund € 8.877.

Investitionsrechnung

1,04¢

=8876,6...
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Pro Level
Lieferwagen * (B_306) Lésung
a)
Jahr Einnahmen Ausgaben
0 € 34.000
1 € 12.000 €6.000
2 € 14.000 €6.000
3 € 16.000 €6.000
4 €24.800 €6.000
b) Kapitalwert: ~42000 +8009 , 10000 | 12000 , 22000 449

1,06 71,062 T 71,060 © 1,06%

Der Kapitalwert betragt ca. € 1.949.
Die Investition ist vorteilhaft, weil der Kapitalwert positiv ist.

c) Der Kapitalwert ist gleich der Summe aus den abgezinsten Rickfllissen minus der An-
schaffungskosten.
Je niedriger der Zinssatz ist, mit dem kalkuliert wird, desto hoher sind die abgezinsten
Ruckfliisse und desto hoher ist der Kapitalwert.

d) Endwert: E=9000 - 1,045° + 11000 - 1,0452 + 13000 - 1,045 + 15000 = 50867,77
Modifizierter interner Zinssatz:

45000 - (1 + 1) = 50867,77

. “[50867,77
Imod_ W—-‘ “0,0311

Der modifizierte interne Zinssatz betragt ca. 3,11 % p. a.
Da der modifizierte interne Zinssatz kleiner als der Wiederveranlagungszinssatz ist, ist die
Investition nicht sinnvoll.

Photovoltaik (1) (B_201) Lésung

a) Die geforderte Photovoltaikanlage ist fur kalkulatorische Zinssétze bis ca. 8 % rentabel.
Toleranzbereich: [7,9 %; 8,1 %]

15000 Kapitalwert in €

13000
= Kapitaiwert

11000 4 = Kapitalwert ohne Forderung

9000 1
7000 +
5000 1
30004
1000 kalkulatorischer Zinsatz in %\

T T T T T T T T 7
-100040 2 4 6 8 16 18 20

-3000 1
-5000
—-7000
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Kaffeeautomat * (B_285) Losung

b1) Jahr | Einnahmen in Euro | Ausgaben in Euro | Rickfliisse in Euro

0 5500 -5500

1 13500 10400 3100

2 13500 10400 3100

3 13500 10400 3100

4 14400 10400 4000

b2) C,=3100-1,018" + 3100 - 1,0182 + 3100 - 1,018 + 4000 - 1,018 - 5500

=7199,487...

Der Kapitalwert betragt € 7.199,49.

Hotelerweiterung * (B_106) Lésung

a) Jahr Einnahmen in Euro Ausgaben in Euro
0 0 1650000
1 15-165- 87 = 215325 0,72 - 215325 = 155034

b) Bis zu einem kalkulatorischen Zinssatz von rund 1,9 % ist die Investition vorteilhaft.

Toleranzbereich: [1,85 %,; 1,95 %)]

350000 =-1650000+R-20 = R = 100000
Die Hohe der jahrlichen Ruckfllisse betragt € 100.000.

Auch eine Ldsung mithilfe des interen Zinssatzes oder eines anderen kalkulatorischen
Zinssatzes ist als richtig zu werten.

o) £, =78000- 1015 =1 _ 1503646,034...

0,015
Der Endwert der wiederveranlagten Ruckfllsse betragt € 1.803.646,03.

1650000 - (1 +/,,)° = 1803646,034...
. _«/1803646,034...
moa = |7 1650000
Da der modifizierte interne Zinssatz geringer als der Wiederveranlagungszinssaiz ist, ist
die Investition nicht vorteilhaft.

-1=0,00446... ~ 0,45 %

Bei einem hoheren Wiederveranlagungszinssatz ware der Endwert der Ruckflisse groBer
und somit auch der modifizierte interne Zinssatz.

Modernisierung (B_324) L6sung

a)

Der interne Zinssatz von Maschine A ist hdher als jener von
Maschine B.

[]

Bei einem kalkulatorischen Zinssatz von 4 % haben beide Maschinen einen gleich hohen
Kapitalwert (in Hohe von rund € 8.700).

Investitionsrechnung

Stand: 16.03.2024
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All Star Level
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